

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASADU DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 15 de Diciembre de 1892

El programa de los nuevos ministros

El *Liberal* ha celebrado conferencias con los nuevos ministros para conocer el programa que cada uno se propone desarrollar en su respectivo departamento.

Copiamos á continuación algunas de las declaraciones que han hecho los señores general Lopez Dominguez y marqués de la Vega de Armijo.

El ministro de la Guerra dijo:

EL CONTINGENTE ACTIVO

El estudio de la reorganización de las armas generales es lo que ha de determinar el número de hombres que considere necesarios para que todos los servicios estén bien atendidos y tengamos siempre el ejército que la patria necesita, con la conveniente instrucción.

En esta parte del presupuesto he de conseguir grandes economías, y una vez obtenidas, podrá destinarse la cantidad economizada á lo que más exijan las necesidades públicas.

En el rigor del invierno, lo mismo que en el del verano, en los meses de Diciembre, Enero y Febrero, y en los de Julio y Agosto, durante los cuales el frío ó el calor no permiten que el soldado se consagra á la instrucción, se decretaran numerosos licenciamientos temporales, tan numerosos, que los cuerpos quedarán en cuadro, siempre que una razón suprema no lo impida.

Con esos licenciamientos ganará el Tesoro y ganará el trabajo, al que podrán consagrarse los soldados, singularmente en los dos meses del verano volviendo á las filas en Marzo y Septiembre.

NUEVA DIVISION TERRITORIAL

Siempre he sido partidario de esa reforma, y así lo tengo declarado en las Cortes.

La acometeré, pues, atento á las modernas necesidades del servicio militar y siempre con la base de las economías.

Esta reforma—lo mismo que las otras que determinen una reducción en los gastos—me propongo plantearla por decreto, creyendo que á ello me autoriza la ley de presupuestos. Si no es así, las plantearé entonces con el concurso de las Cortes.

VEGA ARMIJO

LOS TRATADOS

Mi principal empeño, como el de todo el gobierno—dijo el ministro de Estado—es este: hacer tratados de comercio.

Hoy precisamente he tenido una larga conferencia con el señor León y Castillo que saldrá muy pronto á tomar posesión de la embajada de París é iniciar seguidamente las negociaciones para el tratado con Francia.

No son pocas las dificultades que ofrece el acentuado proteccionismo de las Cámaras francesas, y hoy hemos sufrido una nueva contrariedad con la crisis planteada en aquel país por la derrota parlamentaria del ministro de Hacienda.

Pero el gobierno español no escaseará esfuerzos para demostrar de modo indudable que quiere una inteligencia económica con Francia, lo mismo que con todos los demás países, haciendo con ellos tratados que sustituyan á los actuales *modus vivendi*, y le alicente la esperanza de conseguirlo.

POLÍTICA INTERNACIONAL

Nuestra política ha de ser de grandísima prudencia y de absoluta neutralidad.

Esta neutralidad y aquella prudencia hemos de mantenerla de modo tan claro, tan indiscutible, que quede desvanecida hasta la más leve sombra respecto de la actitud de España.

El gobierno no siente inclinación á esta ni á la otra alianza. Sería un absurdo suponer lo contrario.

El gobierno quiere el tratado de comercio con Francia.

Esa es nuestra política con todos los países de Europa y América. Cordialidad de relaciones y convenios comerciales.

En cuanto á Marruecos, nuestra política será esta: mantener allí con energía y respeto á nuestro pabellón, y ser inflexibles para que sea cumplidamente reparada cualquiera ofensa.

La Diputación y el vino

La Excm. Diputación acordó en la sesión de ayer tarde dirigir una comunicación á las demás Diputaciones provinciales, á fin de conseguir se rebaje por todas ellas el impuesto de consumo sobre el vino común, según lo realizado últimamente por nuestra corporación provincial.

«La elevación de las tarifas aduaneras en la vecina República—dice la expresada comunicación—que hace poco menos que imposible la introducción de nuestros caldos en los mercados franceses, ha venido á agravar el mal en términos que, por ser tan conocidos, no necesitan encarecimiento.

Nadie ignora, en efecto, que nuestros ricos vinos permanecen estancados en las comarcas productoras por falta de toda demanda, no obstante la depreciación que han sufrido, y que esta situación angustiosa, sobrenvenida cuando la viticultura había ya alcanzado enormes proporciones en nuestros campos, se ha producido en forma perentoria, que no permite el ensayo, siempre lento, de nuevos mercados ni la paulatina transformación del cultivo, como soluciones de tan inminente conflicto.

«Atendiendo á tales consideraciones y usando de las facultades que le son propias, esta Diputación expidió ha poco tiempo la circular adjunta, fijando las tarifas de introducción de los vinos en todos los pueblos de Navarra, y convencida por la experiencia en esta provincia de los beneficiosos resultados que daría su aplicación á las restantes de España, tiene el honor de proponer á las demás Diputaciones que de común acuerdo y en la forma más ajustada á las disposiciones legales vigentes, expongan al Gobierno de S. M. la conveniencia de que el impuesto de consumos sobre los vinos en todas las poblaciones de España no exceda en ningún caso de determinado límite, que podría fijarse sobre la base del 25

al 40 por 100 del valor medio anual de dicho producto, en cada una de sus graduaciones alcohólicas.»

Creemos firmemente que lo propuesto por la Diputación de Navarra es el medio práctico y seguro de conseguir que en nada se resienta la producción vinícola de España de la falta de un tratado favorable con otras naciones, y hasta creemos que puede ser el medio de que se trata preferible á ninguno otro para hacer que se tengan en mejor estima los vinos españoles en los mercados extranjeros, ya que en todos son conocidas las buenas cualidades que tienen.

Aplaudimos pues gustosos la actividad y especial acierto de que dá muestra la Excelentísima Diputación en asunto tan importante.

La opinión

Reprodujimos el martes los juicios emitidos por los periódicos españoles de oposición acerca del ministerio liberal, los cuales convienen todos en declarar que no ha podido obrar con más acierto el señor Sagasta.

A continuación insertamos hoy las opiniones de autorizados periódicos extranjeros, que revelan el buen efecto que en la vecina república ha causado la subida del partido liberal, y la formación del gobierno.

Le Gaulois y *Le Matin* publican datos biográficos de los nuevos ministros, y tributan saludables elogios al jefe del gobierno señor López Dominguez.

La Liberté se expresa en términos sumamente lisonjeros para la nueva situación política.

Discurriendo sobre los varios elementos que, sin menoscabo de la unidad del partido constituyen el gabinete liberal, dice que el librecambismo representado por los señores Gonzalez (don Venancio) y Moret, tiene su contrapeso en el proteccionismo que representa el señor Gamazo y en el oportunismo personificado dentro de la situación en el señor Sagasta.

Como demostración de lo bien recibidos que han sido los ministros liberales y de las generales simpatías que han despertado en todas partes su advenimiento al poder, cita *La Liberté* el acto significativo por cierto de la rápida mejoría de la renta exterior española que subió en pocas horas dos enteros.

Termina *La Liberté* mostrándose com-

placido de la solución de la crisis y enviando un cariñoso saludo á los liberales.

Pero de todos los periódicos parisenses el que más espacio dedica á la solución de la crisis es *L'Evenement*, que consagra un extenso artículo á la política española.

En este artículo intercala el diario referido una interesantísima *interview* con el señor Castelar.

Afirma en ella el ilustre tribuno que el movimiento liberal en España es mucho mayor de lo que supone la generalidad de las gentes, que las ideas progresivas son cada día más simpáticas al país y que las filas de los partidos liberales se ven diariamente reforzadas con el ingreso de nuevos adeptos.

Por lo que se refiere á las cuestiones de más capital interés para España, que son las económicas, el señor Castelar se expresa en un sentido del todo conforme con las declaraciones que hizo no há muchos días en la prensa.

Robo en la iglesia de San Cayetano

DE ZARAGOZA

Nuestro colega el *Diario de Avisos* de Zaragoza dá cuenta de un sacrilego robo cometido en aquella ciudad.

Ayer de madrugada observóse que la puerta principal de la iglesia de San Cayetano estaba entreabierta.

Avistados los guardias de vigilancia más próximos y el sacristan de San Cayetano, que vivía en una habitación contigua á la bóveda principal, se procedió á un registro minucioso del templo, sacristía y dependencias, advirtiéndose desde luego que el altar mayor había sido objeto de un atentado, pues estaba la puertecilla del sagrario y faltaba la custodia con la Sagrada Forma.

Vióse tambien que estaban abiertos con violencia seis cepillos de los diez que hay en la iglesia, llevándose los ladrones el dinero contenido en ellos, que segun cálculos del sacristan, fundados sin duda en el poco tiempo transcurrido desde que se recogieron las limosnas en ellos depositadas, sólo debían contener entre todos ocho ó diez reales.

Supónese que los ladrones pasaron la noche en la iglesia, escapándose al registro que se hace antes de cerrar el templo, ocultos en el cuarto próximo al órgano ó en el coro alto, entre los bastidores del monumento de Semana Santa, que allí se guardan.

56

EL JURADO

dando una patada en el suelo murmuró con cómica indignación:

—[Ingleses! ingleses! Sabed, caballero que todos mis caballos son de pura raza lemosina, sin mezcla alguna de raza inglesa. Puedo probar con los documentos más irrecusables que mis crías descienden de *Telemaco* y de *Pamela*, la yegua y el potro más auténticamente lemosinos que han existido jamás. Os ruego no propaleis esa especie vertida ya por mis enemigos. En mis caballos no hay ni sombra de sangre inglesa... Es una calumnia de la que pediré reparación en los tribunales y con la punta de la espada. Dicen que la pura raza lemosina está extinguida... ¡Mentira! ¡Vil calumnia! Ciertamente que solo yo poseo los preciosos restos de esa raza. Pero esto es una razón más para que no tolere que atente al honor de ella.

Bienassis estaba absorto ante la vehemencia de aquella salida; y viendo que el criado no admitía bromas en tal materia, se apresuró á responder con su vivacidad llena de malicia:

—Perdonadme, caballero; soy tan ignorante en materias hípcas como vos lo erais hace po-

FOLLETIN DE «EL LIBERAL NAVARRO»

53

La persona de que se trataba era un gallardo mozo, hijo único de un usurero que se había suicidado ocho ó diez años antes, dejando á su heredero una fortuna de muchos millones.

Mr. de la Southier no vió otra cosa que admiración y sorpresa en la exclamación de Bienassis.

—Si,—prosiguió—Mr. Armando Robestín, el propietario del histórico castillo de Monzorral... Ciento cincuenta mil libras de renta. Se ha sentido atacado recientemente de una ardiente pasión... hacía mis caballos,—añadió el criado con cierta sonrisa.

Bienassis no contestó; pero quedó pensativo. Mr. de la Southier continuó con tono indolente:

—Puesto que mi viajero no parece todavía, voy á entrar. Por hoy no tengo que temer vuestros papeles verdes ó rojos... Y á propósito, mi querido Bienassis,—añadió alegremente—¿podréis explicarme lo que significan los diversos colores de las hojas que distribuísteis con tanta liberalidad cuando no pagamos nuestros impuestos?

El sacristan no ha oído ruido alguno durante la noche ni apercibíase de nada, á pesar de que, como hemos dicho, vive al lado de la bóveda mayor de la iglesia y de tener su habitación un ventanillo al lado de la cornisa.

Se han llevado la custodia y Sagrada Forma, expuesta en el altar mayor con motivo de celebrarse el novenario de la Purísima. Aunque la custodia es de plata, no tiene, según nos dicen, gran valor.

En los capillos que no han robado se notan señales de violencia: son los de las capillas del Sepulcro, del Niño Jesús, de Santa Agueda y de los Encarcelados.

Un detalle. Junto al altar mayor, y en un ángulo del presbiterio, hay un pequeño altar con una imagen de la Purísima adornada de joyas de valor. Los ladrones han respetado la imagen y el altar; no hay en él ni siquiera desorden.

La puerta principal por la que, según parece, salieron los ladrones, no ha sufrido desperfecto alguno; solamente aparecía forzada por la parte interior la varilla de la falleja con que se cierra.

El juez del distrito del Pilar y el fiscal de la Audiencia se presentaron en la iglesia, comenzando el primero la instrucción de las diligencias sumariales, para lo cual ha tomado declaraciones al señor Pastor, al sacristan y á otras personas.

Otra derrota de Cánovas

A las dos de la tarde de ayer reuniéronse en el Senado las mayorías conservadoras de aquella Cámara y del Congreso, exceptuando los diputados y senadores que contribuyeron á la caída del gobierno conservador.

El señor Martínez Campos fué el primero que hizo uso de la palabra, diciendo que se había reunido á las mayorías para explicar la última crisis.

Euseguida tomó la palabra el señor Cánovas, quien dijo que iba á hablar de la crisis y á dar explicaciones acerca de ella, pero solo á los adheridos á lo propuesto por el gobierno conservador, pues á los demás «ni debía, ni podía, ni quería darles explicaciones de ninguna especie.»

Explicando la crisis repitió el discurso que pronunció la antevíspera de la caída del gobierno.

Agregó que el partido conservador debe subsistir porque no tiene el derecho de despojar á la corona de una de las dos únicas garantías con que cuenta.

«Vamos á luchar—añadió el señor Cánovas—reorganizando nuestro partido, haciendo exclusión de aquellos elementos que mi experiencia política me ha hecho conocer como estériles, sino perjudiciales.

De todos modos, para todo lo que sea noble en defensa de las instituciones y de mi moralidad política, que nadie, nadie ha puesto en duda (alude al señor Silvela) se contará con mi apoyo, ya en la jefatura del partido que por patriotismo no puedo abandonar, ya fuera de él. ¡Por la patria todo!

El señor Martínez Campos pregunta á los concurrentes si estaban conformes con palabras del señor Cánovas. Unánimemente contestaron que sí los adictos. El señor Martínez Campos dió vivas al Rey y á la Reina.

Terminada la reunión, el señor conde de las Almenas pidió la palabra y entre las protestas de los concurrentes dijo: «Por caballerosidad he de consignar que una persona ilustre ausente (refiriéndose al señor Silvela) no ha dudado jamás de la indiscutible moralidad del señor Cánovas.»

En el salón de conferencias y en los pasillos se comentó mucho la escasa concurrencia de diputados y senadores de la mayoría conservadora, pues había solo 170 diputados y 130 senadores.

La reunión ha sido una nueva derrota para el señor Cánovas.

Variedades

(Colaboración inédita)

Un libro Colombino

Algo bueno han producido para la general cultura las investigaciones históricas á que seriamente se han entregado unos pocos con ocasión del cuarto centenario de la fiesta que como advirtió uno de los escritores más peritos, no es ditirambo en todo y solo dedicado al primer almirante de las Indias, sino conmemoración de un hecho histórico tan señalado y trascendental como la invención del continente nuevo.

Y claro es que si en el primer concepto hubiera sido inoportuno é imprudente rebajar una línea la legendaria talla del gran genovés, puesta la cuestión en su verdadero terreno nada pierde Colón, nada pierde en solemnidad y en la fiesta, nada pierde España (al contrario gana mucho) al ser destruida á puro golpes la leyenda colombina que á trueque de elevar hasta mas arriba de las nubes la figura idealizada de Colón, aplastaba con el peso de durísimas calificaciones á todos cuantos en vida rodearon al famoso nauta. Ciertamente ahora no ven en el descubridor de América el santo martir que pretendió elevar á los altares Boscally de Largues, ni el genio perseguido, románticamente pintado por Lamartine, ni la figura perfumada incesada y coronada de rosas por las plumas idealistas de William Prescott y de Washington Irving, pero nada ha perdido el crédito científico ni la magnitud de la empresa por Colón realizada, con que agudos críticos le hayan quitado su olor de santidad, la palma del martirio y la rústica leyenda de los héroes.

Una vez probado que en el cuadro del centenario caben otras figuras junto á la de Colón, ni Bobadilla y Orondo nos parecen tan fieros como los pintaban, ni los sabios dominicos de Salamanca se nos presentan puestos de uñas contra Colón ni el rey católico don Fernando II de Aragón y V de Castilla aparecen á tres ojos como enemigo mortal é irreconciliable novés.

A la reivindicación del mal tratado monarca está destinado el libro que motiva estas líneas *D. Fernando el Católico y el descubrimiento de América*, por don Eduardo Ibarra y Rodríguez, catedrático de Historia Universal en la Universidad de Zaragoza. No se trata de un trabajo regional furioso porque afortunada ó desgraciadamente el *chaurinisme* es desconocido en nuestra bendita tierra aragonesa, ni en él se vuelven ataques por ataques contestando á la injuria de tal historiador ó al despreciativo silencio de casi todos los demás con los horrores que de Colón han dicho moderadamente autores como Goodrich, Lanxente y Harris, el abogado norteamericano que pone como dignas á Hernando Colón, hijo é historiador del almirante.

No; Ibarra es bastante discreto para no incurrir en tamañas desafinaciones y en su labor seria, científica, rigurosamente fundamentada, ha sabido realzar la interesante figura del valeroso y diplomático rey de Aragón (modelo de príncipes, según Machiavelo) sin quitar para ello luz ni brillo á ninguno de los colaboradores de

Colón, masculinos ó femeninos. Ibarra que á su profunda sagacidad de historiador une las cualidades de un abogado á la moderna, sabe por experiencia que ya no son las armas del defensor forense la entonación campanuda, el lujo de retórico ni los desplantes atrevidos que pudieron dar sus frutos entre la plebe griega y en el senado romano «Hablen cartas y callen barbas» debió decir el ilustrado profesor y entre el polvo de los archivos en las páginas de los cronistas castellanos como Gómara y Oviedo, ampliados y corregidos muchas veces por los cronistas de Aragón Zurita, Blancas y Argensola, ha encontrado datos completamente nuevos que añadir á la manoseada y esprimida cuestión del descubrimiento de América.

Desea justificar la prudente conducta del Rey en las primeras negociaciones? Pues no tiene más que transcribir en *Las Capitulaciones de Santa Fe* las exageradas y estupidas peticiones del navegante. ¿Quiere probar la ayuda positiva y eficaz de los personajes aragoneses? No tiene más que llamar la atención hacia la decisiva influencia que Luis de Santangel y Juan Cabrero ejercieron cerca del rey en el momento crítico, cuando Colón con heroica entereza se iba definitivamente de la corte y fué alcanzado en el puente de los Pinos. ¿Intenta demostrar que las cantidades dadas á Colón salieron del tesoro real aragonés y no del bolsillo particular de Santangel? Pues expone con difícil claridad y erudito lujo de detalles la organización de la Hacienda aragonesa en la cual ejercía Santangel elevadas funciones.

Y así por este estilo (que fuera prolijamente pesado exponer una á una las cuestiones de que el libro trata) son muchos los puntos de vistas, todos nuevos y curiosísimos, en los que se coloca el erudito catedrático para dejar probada su tesis, demostrando conocer no solo la moderna bibliografía colombina y las traídas y llevadas Historias del E. Las Casas y de Hernando Colón, sino los trabajos fundamentales de Humboldt y Fernandez Navarrete, las crónicas de Fernandez de Oviedo de Pulgar, de Gómara y de Pedro Martir de Anglería y sobre todo los documentos y libros aragoneses aún no aportados al interesante debate que ha preocupado y preocupa á los colombófilos.

En resumen, el libro de Ibarra ha traído nuevos é inapreciables materiales á la obra científica del Centenario y es un tributo de admiración y de justicia á la memoria de aquel gran rey, con tanta ignorancia preterido al hablar de los bienhechores y protectores de Colón.

Hora es ya de que la historia de nuestro pueblo sea en toda su gloria conocida, y en tan laudable empresa ha de perseverar el joven y notable catedrático de Zaragoza, animado por el éxito que ha alcanzado esta, su primera obra de esa clase.

Hoy por hoy el punto más culminante de toda la historia de nuestro pueblo es para el común de las gentes la sangrienta epopeya de los libros.

El cañón de Agustina Zaragoza; tal es nuestro timbre, nuestra gloria y nuestro crédito universal.

Ya es tiempo de que la historia aragonesa tenga mejor asiento que la fama de *Barba-azul*.

Luis ROYO VILLANOVA.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de hoy 15 de Diciembre.

Presidencia del teniente de alcalde señor García Tuñón Leídas el acta de la anterior y cuentas de la semana son aprobadas, suscitándose algunas dudas respecto de una partida de escobas cuya aclaración pide el señor Bueno.

A la comisión de Hacienda pasan para informe las siguientes instancias:

—Don Javier Istúriz solicita se le reconozca como apoderado de don Gabriel Barasoain y se le abonen los intereses de un capital censal.

—Don Eusebio García Abadía solicita se reconozca á don Joaquín Arrivillaga como dueño de dos capitales censales y que cuando lle-

gue el caso se abone al recurrente los intereses de dichos censos.

—Pasa á informe de la comisión de Fomento una solicitud de don Ignacio Loydi, propietario de la casa número 5 de la calle de Las Navas de Tolosa, ... solicitud de que se le consienta queden abiertos los dos huecos para luces que abrió en la parte trasera de dicha finca.

—Varios impresores, con motivo de la subasta de los libros telerarios de recaudación de puertas y alhóndiga, solicitan que los que tomen parte en la misma se les exija tener establecido tipográfico abierto en esta capital.

El señor presidente dice que no puede tomarse resolución acerca de lo solicitado por estar anunciada la subasta para mañana, acordándose pase á informe de la comisión de Gobierno para que informe acerca de lo que ha de hacerse en lo sucesivo.

COMISION DE HACIENDA

Esta comisión informa favorablemente una instancia de doña Josefa Oscariz, viuda de Ello, que solicita la luición de un capital censal que tiene impuesto sobre el ramo de fuentes.

—En el mismo sentido informa la instancia de don Mateo Estremera que solicita se le abone el importe de veinte docenas de escobas para la limpieza de calles y cuya cuenta no fué presentada en tiempo oportuno. Se aprueban los anteriores informes.

Terminado el despacho ordinario, el señor Olaso anuncia hallarse terminados los presupuestos para el año próximo, y se acuerda señalar el lunes para que tenga lugar la discusión de los mismos.

—El mismo señor propone á nombre de la comisión de Hacienda que se entreguen á la Excmo. Diputación otras 70.000 pesetas á cuenta de la contribución.

—Solicita tambien autorización, que se le concede, para anunciar el pago del cupón de la deuda municipal que vence en 1.º de Enero próximo.

—A propuesta de la comisión de Gobierno se concede aumento de sueldo al encargado del matadero de cerdos.

—El arquitecto municipal participa que se carece del material necesario para completar las aceras del Ensanche.

El Ayuntamiento faculta á la comisión de Fomento para adquirir por subasta el material necesario.

—Se lee un largo informe del regidor síndico acerca de la comunicación dirigida por el registrador de la Propiedad para la inscripción de los terrenos del Ensanche.

El Ayuntamiento aprueba el informe y la inscripción en la forma propuesta.

—El señor presidente da cuenta de las gestiones practicadas en Madrid para conseguir la subvención al Palacio de Justicia, cuyo resultado ya conocen nuestros lectores, y se acuerda dar las gracias á todos los señores que han facilitado el encargo de la comisión, y en especial al señor conde de Guasqui, por la circunstancia de haber auxiliado á la comisión apesar de no ser representante de Navarra, y por cariño á la provincia.

—Manifiesta tambien el señor Tuñón que la Comisión se enteró del estado en que se halla el pleito del Ayuntamiento con la compañía del alumbrado público, del cual parecer que se ha retirado la representación de la compañía, quedando así terminado este asunto.

—El señor Bueno dice que en lo referente al Palacio de Justicia debe insistirse con la situación actual, que considera más favorable á los intereses del Municipio en este asunto.

De la misma opinión manifiesta ser el señor Tuñón, que promete no dejar de la mano el asunto.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Crónica

Nuestros colegas locales dan cuenta de que ya ha presentado la dimisión de su cargo el digno alcalde de esta ciudad don Teófilo Cortés y Marichalar.

Si el Gobierno la acepta, seguro puede estar el señor Cortés que ha sabido granjearse generales simpatías por la prudencia y buen tino con que ha desempeñado tan importante cargo.

Historia de la marcha de un gobernador. De *El Eco de Navarra*:

«Ayer por la tarde aún no había recibido el señor gobernador civil noticia alguna que le indicase la persona á quien había de hacer entrega del mando. Probablemente telegrafiaría al gobierno pidiendo nuevamente sucesor.»

Por de pronto tiene ya resuelto que su familia salga de esta ciudad mañana viernes, con dirección á Santander.»

De el mismo: «Ahora resulta, según dicen, y al parecer con fundamento, que no hay nadie que quiera encargarse *interinamente* del gobierno civil de esta provincia y á esto parece que se debe el que el señor de la Pedraja no puede entregar el mando.»

De *El Tradicionalista*: «A la una de la tarde no había recibido ayer el señor Diaz de la Pedraja comunicación alguna relativa á su dimisión. Es decir, que ni se le había designado la persona á quien ha-

—Nada más sencillo, Mr. de la Southier—contestó el recaudador que había recobrado su jovialidad.—Habreis notado que tan luego como se hace un reparto entre los contribuyentes de mi departamento recibís un «aviso» en papel blanco. Su blancura es símbolo de la pureza del fisco que con su justicia y sabiduría casi absoluta os impone la suma que el aviso reza. Si no os apresurais á satisfacer aquellas docenas de escudos, se os dirige otro papelito verde claro, color de esperanza, lo que significa que el Estado «espera» que pagareis del mejor grado y sin murmurar. Por fin, os obstináis en no llenar aquella formalidad, y se os hace entrega, cuando menos lo esperais de otro papel. Este que es rojo lleva ya un recargo por vuestra morosidad. Es una corrección paternal por vuestra pereza, es una especie de palmetazo que se os aplica con la sola advertencia de que cuideis de no reincidir. Si todos estos medios no bastan y el fisco se atufa al fin, monta en cólera y ya os trata como enemigo y vienen los embargos y lo demás del caso. Ya veis que después de apelar á recursos graduales de tan-

ta amabilidad debe ser permitido recurrir al rigor... Esta es, querido, amigo, la teoría. La práctica se reduce á esta máxima: «Desconfiad de los papeles rojos y vivireis feliz.»

Hablando así, con alegre fecundidad, Bienassis fué á buscar el caballo que, como ya hemos dicho, había quedado atado á la entrada de la avenida, Mr. de la Southier le siguió riendo:

—Gracias, mi querido señor recaudador. Me habeis puesto, con mucho ingenio, al corriente de los procedimientos empleados para la administración y procuraré aprovecharme de vuestro consejo... Pero, Dios mío,—añadió examinando con aire de conmiseración al mísero jaco de Bienassis.—¿Tendrá ese pobre animal fuerzas para llevarle hasta Salignac? ¿A qué chan le habeis comprado?

—No temais, Mr. de la Southier—exclamó el recaudador.—Apesar de sus aires pacíficos hará por mí cuanto puede hacer un buen embargo. Confieso, sin embargo, que podía ponerle en parangon con vuestros caballos ingleses.

Al oír esta postrera palabra Mr. de la Southier, se puso rojo como un cangrejo cocido y

bía de entregar... do de esta provincia ni siquiera se le hab... manifestado que quedaba aceptada su renuncia.»

De el mismo:
«Anoche, á pesar de haber pedido repetidas veces al ministro de la gobernación que le designase á quien entregaría el mando de esta provincia, no ha recibido el señor Diaz de la Pedraja contestación á ninguno de sus telegramas.

Parece que dicho señor reitera su petición diariamente.»

Del mismo.
«El señor Diaz de la Pedraja, gobernador civil dimisionario de esta provincia, recibe todos estos días numerosas visitas de despedida.»

Diremos parodiando al famoso general de El rey que rabió:
«¡Y ese gobernador sin marcharse!»

Dicen de Tudela.
La comisión gestora de la desviación del Ebro celebró ayer una sesión muy importante zanjándose en ellas las dificultades que se oponían á la terminación de los trabajos preparatorios del encauzamiento. Bastenos decir que se han adquirido ya los terrenos que en su día ha de ocupar el nuevo cauce y que muy en breve se traducirán en hechos los acuerdos de la referida comisión, la cual se ocupa sin levantar mano del grave asunto que se le confió.

Ayer tarde al pasar el tren correo cerca de Tafalla, se arrojó á la vía un hombre que en grave estado fué conducido al hospital de aquella ciudad.

Mañana se verificará ante las secciones de la sala de Justicia de esta Audiencia territorial el alarde de las causas que se han de someter á la aprobación del Jurado en el próximo cuatrimestre.

Leemos en un colega de Cádiz:
«El vapor *San Francisco*, que salió ayer para Guatemala, conduce dos magníficos caballos castaños españoles, *Atrevido* y *Altanero*, de la ganadería de los señores Guerrero de Jerez, que, según noticias han costado 50 000 reales. Han sido adquiridos por el expresidente de aquella República general, señor Barillas. Tienen cinco y cuatro años de edad respectivamente. El primero de dichos caballos alcanzó dos años seguidos premio en la feria de Sevilla; primero como potro y luego como semental.»

Segun carta de Londres que publica un colega, nuestro paisano el eminente violinista Sarasate se halla actualmente recorriendo la Escocia, y segun los periódicos, en todas partes obtiene la entusiasta acogida de siempre. El día 19 del actual dará su tercer concierto en Londres, y ya no hay billetes á la venta.

Aprovechando el cambio de situación política se han reanudado activas gestiones á fin de conseguir el indulto del desgraciado Valentin Berrade condenado á la última pena.

En la reunión de vinicultores celebrada en Tafalla, que oportunamente anunciamos se tomaron los acuerdos que á continuación se expresan:

1.º Que no se acceda en manera alguna á los deseos de los Ayuntamientos que quieren elevar el impuesto de consumo de vino común.

2.º Que gestione con las Diputaciones de las provincias vascongadas para que estas hagan que se rebajen los impuestos provinciales y municipales que gravan el consumo de dicho artículo.

Ha presentado al señor gobernador la renuncia del cargo de Inspector provincial de Sanidad de Navarra, nuestro querido amigo, el doctor don Manuel Jimeno Egúrvide.

El señor don Pedro Riezu, sub-director en Pamplona de la compañía francesa de seguros sobre la vida *La Unión*, ha tenido la atención de remitirnos algunos calendarios de bolsillo y dos muy artísticos de pared para el año próximo.

Agradecemos el envío.

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que en virtud de las gestiones practicadas por la comisión de Fomento de nuestro municipio, en breve debutará una gran compañía de zarzuela en el Principal bajo la dirección artística de los señores don Pedro Echeverría y don Miguel Tormo.

Forman parte de la compañía, como director de orquesta el maestro Catalá, las aplaudidas tiple señora Franco de Salas, señoritas Martín Gruas, Josefina Delgado, Elena Sanz y otras; el tenor señor Tapias, el barítono señor Lafite y el aplaudido bajo señor Belza.

Añadiremos que en el repertorio de la compañía figuran las mejores obras antiguas y modernas de zarzuela grande, con lo que ya podemos prometernos una temporada de Teatro brillante y digna de una capital como Pamplona.

¿Sin el corsé de Moreno quién viste bien? Sus precios cuarta plana.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Eusebio ob. y mr.
SANTO DE MAÑANA.—San Valentin mr.

PARA MAÑANA

La misa y el oficio divino son de San Eusebio ob. y mártir. Es día de ayuno.

En la Catedral.—A las nueve da principio el rezo de las horas canónicas, siendo á las nueve y media la misa conventual y á las diez la de feria.

En San Saturnino.—A las tres y media de la tarde se expondrá S. D. M para las cuarenta horas, y se reservará á las cinco y media concluyendo con el rezo del santo rosario.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 8'5 grados centígrados, y la mínima de hoy 3'0 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728'3.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 245.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 16
Jefe de día.—Comandante de Numancia don Bernardo Fernandez.

Parada.—Los cuerpos de la guarnición.
Hospital y provisiones.—Artillería 1.º capitan.
Reconocimiento de piensos.—Numancia.
Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.
Traje.—De diario.

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

GRAVES TEMORES

Paris 14.—Los periódicos republicanos de hoy, hablando de la dimisión del señor Rouvier, lamentan la decisión pero reconocen que el señor Rouvier no podía obrar de otra suerte dada la gravedad de los cargos contra él dirigidos. Añaden que ahora, habiendo recobrado toda su libertad, sabrá confundir á sus acusadores.

La Libre Palabra y los periódicos monárquicos dicen que la caída del señor Rouvier del ministerio es el principio de la catástrofe.

SOSPECHAS DE ROUVIER

Paris 14.—Las revelaciones poniendo de manifiesto que M. Rouvier llevó al barón de Reinach á las casas de Cornelius Herz, y de M. Clemenceau para interceder calurosamente y con extraño interés por él, han demostrado que había en el gabinete un hombre complicado en los *tripotages* de Panamá.

M. Rouvier, comprendiendo que descubierto su juego era imposible su situación.

ATAQUES A FREYCINET

Le Figaro, en un artículo cuya paternidad se atribuye á M. Joseph Reinach, el director de la *Republique Française* y pariente del célebre barón, concreta ya los cargos, citando entrevistas celebradas por Mr. Freycinet con el fugitivo financiero Cornelius Herz.

M. Freycinet ha hecho desmentir en el acto el relato de dichas entrevistas. Pero la gente, segun el corresponsal de *El Imparcial*, empieza á dudar.

Y hay algo más grave; anúnciase que, resuelta la familia del difunto barón á tirar de la manta, de un momento á otro hará contra M. Freycinet nuevas denuncias, más serias todavía que las presentadas hasta ahora y apoyadas segun se dice, con pruebas é indicios bastantes á arruinar á este hombre público ante la opinión.

INTERIOR

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 15.—En el celebrado ayer se ocuparon los consejeros responsables de los asuntos siguientes:

Cuestión del tratado con Francia cuyas negociaciones fueron examinadas con detenimiento.

El señor Gamazo dió cuenta de la conferencia celebrada con los representantes de la Cámara de Comercio de Madrid y expuso su criterio que tiende á armonizar las leyes y las necesidades de los contribuyentes.

Don Venancio Gonzalez dió cuenta de que el señor marqués de Cubas no acepta la alcaldía de Madrid. Se facultó al señor Sagasta para hacer el nombramiento.

Se hicieron algunos nombramientos que se reservan hasta que los conozca S. M.

RIÑA DE GITANOS

En Aranda de Duero ha habido un escándalo monumental con motivo de una riña entre gitanos de la que resultaron cuatro muertos y siete heridos.

CONTRABANDO

En Cádiz se ha descubierto un gran depósito de armas y municiones, que se consideran destinadas al contrabando con Marruecos.

A consecuencia de esto se han hecho varias detenciones.

CHOQUE DE TRENES

Cerca de Vadellano ha habido un choque de trenes, resultando muerto un fogonero.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado subsecretario de Gobernación el señor don Demetrio Alonso Castrillo.

HUNDIMIENTO

Telegramas de Bilbao dan cuenta de que en una de las minas de Abando ha ocurrido un hundimiento, resultando muertos tres obreros.

ALCALDE

Ha aceptado la alcaldía de esta corte y en breve será nombrado para este puesto, el señor conde de San Bernardo.

AYUNTAMIENTO SUSPENSO

Parece que en breve será suspendido y entregado á los tribunales el Ayuntamiento de Barcelona, como consecuencia de la inspección á que hace tiempo fué sometido.

CONDECORACION Y TITULOS

S. M. la Reina ha firmado hoy el decreto concediendo el Toisón de Oro al duque de Veragua.

Tambien ha firmado la rehabilitación de varios títulos mobiliarios.

TOMA DE POSISION.—CONSEJO

Ha tomado posesión del ministerio de Marina el señor Cervera.

—En el Consejo de ministros que se celebra créese que quedará acordado el nombramiento de varios gobernadores civiles.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 15 (5'35 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Duda perpetua al 4 1/2 interior.	70 65
Id. id. fin corriente.	70 70
Id. id. id. próximo.	> >
Duda perpetua al 4 p 1/2 exterior:	75 10
En títulos pequeños.	75 93
Billetes de Cuba (1886).	78 55
Id. id. (1890) liberadas.	93 90
Acciones del Banco de España.	378 >
Compañía arrendataria de Tabacos.	133 50
BOLSA DE BARCELONA.	
Interior.	70 77
Exterior.	> >
BOLSA DE PARIS.	
4 1/2 exterior.	64 44
3 1/2 francés.	99 20
Acciones de Riotinto.	410 >
Id. de Tharsis.	100 >
4 por 100 turco.	21 87
Banco Otomano.	594 >
Cédulas argentinas P.	> >
Cédulas argentinas E.	> >
5 1/2 Uruguay.	> >
3 1/2 Argentino.	> >
BOLSA DE LONDRES.	
4 1/2 exterior.	64 43
Londres, á 8 días vista.	16 60
Paris, á ocho días vista.	29 30
BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.	

Anuncios preferentes

Cambio de oro

BILLETES Y CUPONES
SAN AGUSTIN 3, FABRICA

Quintas

Pascual Mañero y Sanz, agente antiguo en este ramo, ofrece sustitutos para las zonas de Pamplona y Tafalla, á todos los que lo deseen; advirtiendo á los interesados que por los precios económicos que hace las sustituciones, no dejen de visitarle, teniendo la completa seguridad que el que le honre con su presencia, saldrá sumamente complacido.

Así mismo contratará para sustitutos á todos aquellos que reúnan condiciones, á los que se les pagará á precios elevados.

Para más detalles, pueden dirigirse á su domicilio, Estafeta 65 2.º, Pamplona. 2—20

Tijera Exposición

La legítima Tijera Exposición para podar viñas premiada en París con 24.000 pesetas que tan ventajosos resultados ha obtenido en cuantos pueblos han ensayado esta célebre tijera, han reconocido su superioridad sobre la antigua.—PRECIO 40 REALES UNA.

Desconfiad de las imitaciones, no os dejéis sorprender. Su único punto de venta en España, en Corella, calle Barrio-Verde, 6, y Mayor, duplicado. Gran Bazar Universal; especialidad en camas, muebles, alumbrales y armas de fuego de M. VILLUENDAS.

NOTA.—Se remite á vuelta de correo mandando su importe en sellos de franqueo ó en libranzas del Giro mútuo sobre Tudela ó Alfaro.

Bonita ocasión

Lámparas de comedor, gabinete, sobre-mesa y cocina.

Tubos de cristal inrompibles al calor. Mechas de varios sistemas. Completo surtido en batería de cocina y servicio para mesa. Especialidad en cuchillos, cubiertos y bandejas.

Planchas para ropa.
ZAPATERIA 50.—MODESTO ARREGUI
13—15 (a)

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases.
Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

17, Zapatería, 17
PAMPLONA

Sanguijuelas

Las hay del país y extranjeras.
El millar, 40 pesetas; el medio millar, 22'50; el cien- to, 6; y la docena, 2.

13 SAN LORENZO 13

Cok para estufas

á 10 reales el saco de cincuenta kilogramos.
Se vende en la calle de Santo Domingo, número 2.—CASA DE UTRAY.

Se reciben órdenes para su entrega en domicilio con el aumento de un real por saco.

En la misma casa se vende carbón mineral especial para cocinas económicas. 7—11

Papel Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, aconsejando la quemazón del PAPEL ARMENIA.
Por menor en todas las perfumerías, farmacias y droguerías. Por mayor, Ponsot Rue d'Enghien, 8 París.

Manzanolina

Unico específico para quitar manchas, pecas y marcas del cutis producidas por la viruela ó por otras causas. Unico depósito en Pamplona, perfumería de DELGADO.

También se encuentran artículos de los más superiores, como son: espejos, chancelos de goma, especialidad en perfumería y juguetes, objetos de piel, boquillas de ambar, bisutería de oro, plata y dúblé, aristonos, molifones, armoniums y un gran surtido en acordeones. Colonia superior se vende por litros y desde un real en adelante.

PLAZA DEL CASTILLO NUM. 1
Esquina á la fonda «La Perla»

Ricos vinos de Tafalla

Almacén de vinos y aguardientes de Tomás Guirguet

CALLE MAYOR NUMERO 46

Acaba de recibirse una partida de vinos secos y dulces muy superiores á los precios de 15 y 20 céntimos pinta y 9 y 11 reales cántaro. 7—8 (a)

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.
 Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.
 Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

GARGANTA
 VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Malos de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente a los Señores PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Basir en el rotulo a firma
 Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

La mejor agencia de Madrid es indudablemente la *Agencia Almodobar*, (Puerta del Sol, 9, entresuelo). Confiene sus asuntos nuestros amigos y quedarán satisfechos de sus servicios.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

CORSÉ MORENO

Precios en su fábrica:

- | | |
|---|------------|
| Corsés de raso-hilo, forro de satén, fuertes y elegantes. | 32 reales. |
| Idem de raso-algodón, colores de capricho. | 40 » |
| Idem de cuero, torcido, con buena ballena. | 24 » |
| Idem de cuero con buen forro y corchete. | 18 » |

Otras dos clases más y bien fuertes á 10 y 12 reales.
 Para niños desde 40 céntimos á 4 reales.

Fajas ventrales de señora, desde 40 reales.

Usando los caballeros las FAJAS DE MORENO entalladas, á Rusia irían indultados.

Precio de 40 á 50 reales una.

El corsé-faja de señora no confundirlo con otros aunque les vean una tira por bajo, que eso ni es ni será nunca corsé-faja. Igual digo con el corsé y quien dude le apuesto MIL PESETAS contra UN REAL.

A la medida varían los precios.

21—CHAPITELA—21

SALUD PARA TODOS

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y juntas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR LUIS DE ARRIAGA

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

Toda clase de trabajos químicos se dirigirán á don Javier Navarro, Pescadería núm. 6, San Sebastian, representante en Guipúzcoa y Navarra.

Un gran médico inglés ha dicho: « Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida. » Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO
 la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.